

今年春节,响应疫情防控要求,许多人取消回乡过年或异地旅游计划,留在沧州过年。虽未远游,人们却在“家门口”感受到别样年味儿:陪家人逛花市,去图书馆“充电”,享受难得的惬意;打卡运河景点,感受古运河的新风采;滑雪、采摘、品农家饭,身心愉悦嗨起来。特殊时期的特别年味儿,让人们直呼:“在‘家门口’过年,倍儿爽!”

春节不远走 畅游“家门口”

本报记者 祁洁 本报通讯员 王辉 摄影 陈雷 殷实 周洋

文化味儿品新春

“孩子们,你们知道过年为什么要贴对联吗?传说,古时候,有一种叫‘年’的怪兽,一到除夕,它便进村残害生灵。一次,它到了一个村庄,看见一户人家门口贴着红纸,屋内烛火通明,便被吓跑了。从此,每年除夕,家家贴红对联、挂灯笼驱赶‘年’兽,渐渐地演变成一种过年风俗。”近日,在运河区图书馆,工作人员正在用绘本故事向孩子们介绍春节习俗。

为了让孩子们了解传统节日文化,运河区文旅局联合新华书店举办了“宫灯寄浓情 新春送祝福”亲子活动。孩子们在老师的指导下制作宫灯,不一会儿,一个个色彩鲜艳、喜气洋洋的宫灯就在孩子们灵巧的手中逐渐成形。

“刻纸是我国古老的民间艺术之一,属于剪纸的一种,是用刻刀刻制作品。刀法分为冲刀与切刀,冲刀就像拿刀划,切刀就像用刀扎。”1月21日下午,运河区文化馆在天成名著社区举办“文化进万家 非遗过大年”活动,非物质文化遗产刻纸技艺传承人马振领现场向居民传授刻纸技巧。

居民一边听,一边动手体验。红红火

休闲采摘别样甜

春节期间,不少市民趁就地过年的时机,带着家人到田间地头呼吸新鲜空气,采摘新鲜果蔬,品尝农家饭,享受惬意的慢时光。

在东光县鑫峰瓜菜专业合作社的温室大棚中,红艳艳的草莓吸引不少游客到这儿开启甜蜜之旅。

令人好奇的是,这儿的草莓除了长在地上外,还有的架在墙上、有的悬在空中,引得游客不时拍照。合作社负责人邢荣峰介绍说:“这种模式既美观,又节省空间,游客还可以将盆栽草莓带回家。”

青县司马庄大司马菜博园内,游客不绝,惊叹声不断。不同于别处的大棚,这儿的叶菜格外威风,有的“住”上了高

楼的“福”字,惟妙惟肖的“冰墩墩”“雪容融”、憨态可掬的萌虎,一幅幅作品传递着浓浓的年味儿,让人们近距离感受到传统文化的匠心巧艺。

春节期间,我市各地弥漫着浓浓的文化气息:任丘大鼓传承人开设特色课堂,让孩子们在欢乐的氛围中感受非遗文化;新华区小赵庄乡政府将文化惠民融入传统佳节,组织开展“春联万家 推动共同富裕”志愿服务活动……一系列群众喜闻乐见的文化活动,让老百姓感受到十足的年味儿。

除了体验田间采摘的乐趣,不少游客利用假期,带着家人到乡间品尝农家饭。年前,东光县连镇小邢村农家院订出去40多桌农家饭,负责人邢荣娟大年初一下午开始备菜,初二上午正式开门迎客。鸡、鹅都是自家养的,现杀现做,并且用铁锅炖。各种叶菜都是盆栽的,游客吃啥现割。就连盛菜的盆,都是用的老式搪瓷盆。一家家围坐在一起,一边品尝地道的农家菜,一边聊着新年心愿,温馨又惬意。

除了体验田间采摘的乐趣,不少游客利用假期,带着家人到乡间品尝农家饭。年前,东光县连镇小邢村农家院订出去40多桌农家饭,负责人邢荣娟大年初一下午开始备菜,初二上午正式开门迎客。鸡、鹅都是自家养的,现杀现做,并且用铁锅炖。各种叶菜都是盆栽的,游客吃啥现割。就连盛菜的盆,都是用的老式搪瓷盆。一家家围坐在一起,一边品尝地道的农家菜,一边聊着新年心愿,温馨又惬意。

花香书香添喜气

春节前后,市区绿博园花卉销售大棚内,花儿娇艳,叶子青翠,满眼皆春。扶老携幼的家庭组合,卿卿我我的年轻恋人,穿梭于姹紫嫣红中,脸上洋溢着幸福笑容。如今,逛花市成为一种过年新时尚,不少市民在寻花觅香中感受着别样年味儿。

展位上,各种年宵花摇曳生姿。盛开的蝴蝶兰,如翩翩起舞的蝴蝶,白的、黄的、紫的,争

奇斗艳;红掌红艳艳的花瓣,层层叠起,热情似火;仙客来长长的茎擎起俏丽的花儿,如亭亭玉立的花仙子,楚楚动人。正在挑选鲜花的市民王丽告诉记者:“新年有花,福气有加。没事来这儿转转,既提前感受到春天的气息,还能将寓意美好的鲜花带回家和家人朋友,为他们添上一份新年喜气。”

与花市的热闹场面相比,

书店和图书馆里人也不少,但显得格外安静。市区新华路附近的一家新华书店内,柔和的灯光下,人们或挑书,或读书,平时不离手的手机被丢在一旁。偶有交谈,都把声音压到最低。市民刘芳正在和孩子挑书,她告诉记者:“平时自己上班孩子上学,没时间过来,正好趁着过年放假,陪孩子一起来‘充充电’。”



冰天雪地嗨起来



花市里年味儿浓



快乐采摘



春到福来



制作宫灯体验传统文化

“打卡”运河收获多

1月23日9时,农历腊月二十一,春节前的最后一个周末,市民刘全胜一家三口踏着雪提前开始“打卡”运河景点。

站在市区北环桥北侧的运河堤顶路上望向对岸,刘全胜指着远处一座水塔模样的设备告诉家人:“那是以前生产化肥的设备,曾经,沧州大化是全国重点企业,每年有上千吨化肥运往全国各地。听说政府正利用大化原有厂房和厂区打造园博园,不久,这里将成为沧州大运河畔的新地标。”

沿运河堤顶路向南走,到了百狮园门口,古色古韵的牌坊、灰砖黛瓦的仿古建筑,眼前的景色令他大吃一惊:“年初,我从这儿路过

时,还是小菜园和平房,没想到变化这么大!”

站在百狮园北侧望向运河对岸,朗吟楼、南川楼雕梁画栋、巍然伫立,刘全胜不由感慨:“难怪媒体把大运河比作‘玉带’,太形象了,运河边的每个景点都好像一颗颗闪亮的珍珠,静静流淌的运河水将它们串在一起,更加光彩熠熠。”

随着我市大运河文化带建设的持续推进和堤顶路的贯通,运河沿岸一个个具有历史文化特色的景点,成为热门打卡地。春节假期,许多市民一边欣赏沿岸美景,一边品味运河文化,实地感受大运河的古韵新风。

“云上”畅游很精彩

为落实新冠肺炎疫情防控要求,响应“就地过年”的号召,各县(市、区)纷纷在线上推出丰富多彩的文化活动,人们足不出户便感受到了浓浓的年味儿。

吴桥县文化馆在线上陆续推出公益培训——《乡土美·公益大讲堂》,内容包括书法、古筝、广场舞、太极等,人们可随时随地点击视频观看学习。

河间文旅局在线上推出非遗展

览,集中展示河间非物质文化遗产的历史渊源与传承保护,让人们足不出户感受河间非遗文化的魅力。

沧州市文广旅局在线上推出非遗文化惠民演出,《美丽生态新家园》《清风颂》《沧州新赞》……一系列木板大鼓新段,为人们带来一场具有沧州市特色的文化盛宴。

能体验、可“云”游,精彩纷呈的“线上大餐”营造出浓浓的新春氛围。

冰天雪地乐开怀

“大家好,我是滑雪哥张三九,提前给大家拜个早年!请跟随我的镜头看,不少游客已经在滑雪场开始了美好假期。春节期间,滑雪场正常营业,欢迎大家来这儿,一起为冬奥会健儿加油喝彩。”腊月二十六早上7点,沧州市滑雪场负责人张炳营就开始了线上直播。

直播了半个多小时,他穿戴好“装备”,加入室外“雪迷”的“娱乐圈”。雪坡上,一个小伙子正犹犹豫豫地望着雪道。“别害怕,双脚与肩同宽,身体微微前倾,双手同时用力,方向实在控制不住就向侧面倒下,滑雪不怕摔,就怕撞人……”张炳营介绍完动作要领,带着大伙儿一块儿滑下了去。完美完

成“第一滑”的小伙儿高兴地喊道:“真带劲!爽!”

在青县勇士滑雪场,一条条雪道宛若瀑布般倾泻而下,不时有滑雪爱好者飞驰而过,扬起团团雪雾。这里除了传统的滑雪、戏雪项目,还有许多新花样。

大型雪地秋千上,游客们站在上面左右晃动,谁能始终稳站如钟,谁就是最后的胜利者。胆大的小伙子骑上雪地摩托,加足马力,尽情地体验冰天雪地中的速度与激情。

北京冬奥会和春节“撞期”,为这个虎年增添了运动热潮,我市多家滑雪场成为游客的热门打卡地。约上三五好友,在冰天雪地中撒欢儿,开心又刺激。

低碳文明过大年

别人利用春节假期好好地放松,市民张丽却仍坚持每天健步走。

今年51岁的张丽,是运河区沧福堂中医门诊的一名护士,也是十中健步走队的成员。张丽参加健步走队,起初是为了锻炼减肥。如今体重达到了理想目标,她却走上了瘾。

明面上看,她是为了锻炼身体,其实,她在做一些“神秘”的事。健步走的途中,路边有垃圾,就随手捡起来。看见别人乱丢垃圾,就上前劝导。张丽还经常和健步走队员到大运河生态修复展示区做志愿服务。有时候被人认出来,张丽就笑着说:“都是举手之劳的小事,不值一提,既锻炼身体,又保护环境,一举多得。”

这个春节,刘盼盼过得忙碌又充实。每周六,她和小区志愿者在

小区内打扫卫生。时不时地,还要去河间新时代文明实践中心值班,为过往的人们提供便民服务。就连每天下楼,她都要围着小区转一圈,发现哪儿不干净,赶紧拿工具打扫。

今年30岁的刘盼盼,是河间果子洼回族乡的一名英语老师,也是河间好几个志愿服务队的志愿者。她呼吁广大读者:“文明也是一道美丽风景线,大家不管是出游还是日常出行,都不要乱扔垃圾、破坏公物,共同保护身边的环境。”

行进沧州 精彩故事
新春走基层

